MATEMATICA FINANCEIRA - RESOLUCAO DOS EXERCICIOS
I. JUROS SIMPLES

1. Um capital de $80.000,00 ¢ aplicado a taxa de 2,5% ao més durante um trimestre. Determine o
valor dos juros acumulados neste periodo.

J,=iCyn
J, =0,025x80.000x3
J,=6.00000

2. Um negociante tomou um empréstimo pagando uma taxa de juros simples de 6% ao més durante nove
meses. Ao final deste periodo, calculou em $270.000,00 o total dos juros incorridos. Determinar o
valor do empréstimo.

J,=iCyn
270.000=0,06x C, X9
C, =500.000,00

3. Um capital de $40.000,00 foi aplicado num fundo de poupanga por 11 meses, produzindo um
rendimento financeiro de $9.680,00. Pede-se apurar a taxa de juros oferecida por esta operagdo.

J,=iCyn
9.680=ix40.000x11
1=2,20%a.m.

4. Uma aplicagdo de $250.000,00, rendendo uma taxa de juros de 1,8% ao més produz, ao final de
determinado periodo, juros no valor de $27.000,00. Calcular o prazo da aplicagdo.

J,=iCyn
27.000=0,018x250.000x n

n=6meses.

5. Uma pessoa aplica $18.000,00 a taxa de 15% ao més durante 8 meses. Determinar o valor
acumulado ao final deste periodo.

C, =Cy.(1+in)
C, =18.000x (1+0,015x8)
C, =20.160,00



6. Uma divida de $900.000,00 ird vencer em 4 meses. O credor estd oferecendo um desconto de 7%
ao més caso o devedor deseje antecipar o pagamento para hoje. Calcular o valor que o devedor
pagaria caso antecipasse a liquidagdo da divida.

C,=C,.(1+in)
900.000 = C, x (1+0,07 x4)=
C, =703.125,00

7. Calcular o montante de um capital de $600.000,00 aplicado & taxa de 2,3% ao més pelo prazo de 1
ano e 5 meses.

C,=C,.(1+in)
C, = 600.000 x (1 + 0,023 x17)
C, =834.600,00

8. Uma divida de $30.000,00 a vencer dentro de 1 ano é saldada 3 meses antes. Para a sua quitagdo
antecipada, o credor concede um desconto de 15% ao ano. Apurar o valor da divida a ser pago
antecipadamente.

C. =C,(1+in)

30.000 = C, x(l L O15
12

><3] =
C, =28.915,66

9. Uma pessoa aplicou em uma institui¢do financeira $18.000,00 resgatando $21.456,00 quatro meses
depois. Calcular a taxa mensal de juros simples auferida nesta aplicagdo.

C,=C,.(1+in)
21.456 =18.000 x (1 +ix 4)
i =4,8%a.m.

10. Se uma pessoa hecessitar de $100.000,00 daqui a 10 meses, quanto deverd ela depositar hoje num
fundo de poupanga que remunera a taxa linear de 12% ao ano?
C, =Cy.(1+in)
100.000 = C, x(l +%x10j

C, =90.909,09



11. Um ftitulo com valor nominal de $7.200,00 vence em 120 dias. Para uma taxa de juros simples de
31,2% ao ano, pede-se calcular o valor deste titulo:

a) hoje;

A taxa mensal apropriada para se calcular o desconto € igual a.

i= 0’3212 x100 = i = 2,6%a.m.

Assim:

C, =C,.(1+in)

7.200 = C, x (1+ 0,026 x 4)
C, = 6.521,74

b) cinco meses apds o seu vencimento;

C,=C,.(1+in)
C, =7.200x (1+0,026x5)
C, = 8.136,00

12. Uma pessoa deve dois titulos no valor de $25.000,00 e $56.000,00 cada. O primeiro titulo vence de
hoje a 2 meses, e o segundo um més apdés. O devedor deseja propor a substituicdo destas duas
obrigag8es por um tdnico pagamento ao final do 5° més. Considerando 3% ao més a taxa corrente de
juros simples, determinar o valor deste pagamento Unico, considerando como data focal o final do 5°

més.
P =56.000x(1+0,03x2)+25.000x(1+0,03%x3) 25.000 56.000
P =86.610,00 T T
0o 1 2 3 4

1

13. Uma pessoa tem os seguintes compromissos financeiros:

a) $35.000,00 venciveis no fim de 3 meses;

b) $65.000,00 venciveis no fim de 5 meses.
Para o resgate dessas dividas, o devedor pretende utilizar suas reservas financeiras aplicando-as em
uma conta de poupanga que rende 66% ao ano de juros simples. Pede-se determinar o valor do capital
que deve ser aplicado nesta poupanga de forma que possam ser sacados os valores devidos em suas
respectivas datas de vencimento sem deixar saldo final na conta, considerando como data focal o
momento atual.

O valor total (P) a ser aplicado na data O (momento atual) deve ser o suficiente para permitir os sagues
dos rendimentos (r), além de quitar a divida. Portanto:

P
35000  65.000 coor oot ot or
P=—066 " 066 T T T T T
1+ —2—%x3 1+——X%5 ' . | .
12 12 o 1 2 |3 4 |5
P=81.02331



35.000  65.000

14. Uma divida nho valor de $48.000,00 vence daqui a 6 meses. O devedor pretende resgatar a divida
pagando 10% hoje, $14.000,00 daqui a dois meses, e o restante um més apds a data de vencimento.
Sendo o momento deste Ultimo pagamento definido como a data focal da operagdo, e sabendo-se
ainda que é de 34,8% ao ano a taxa linear de juros adotada nesta operagdo, determinar o montante
do pagamento.

27.587 60

15. Uma divida de $700.000,00 vence daqui a 1 ano e 8 meses a taxa simples de 6% ao més. Decorridos
8 meses propde o devedor pagar $300.000,00 de imediato, $200.000,00 5 meses apés e o saldo 3
meses apds. Se por ocasido da proposta a taxa de juros simples corrente no mercado é de 60% ao
ano, pede-se indicar o valor do saldo, fomando-se como data focal o final do 8° més.

200.000 s 700.000 % (1+ 0,06 x 20) 48.000
300.000 + T = o
1+5x = 1+8x— 1+12x=>
12 12
S =703.500,00

16. Uma pessoa, ao comprar um apartamento cujo prego d vista é de $600.000,00 deu 20% de sinal
concordando em pagar 8% ao més de juros simples sobre o saldo devedor. Se o comprador pagar
$200.000,00 2 meses apés a compra e $280.000,00 3 meses mais tarde, que pagamento teria que
efetuar no fim de 9 meses contados da data da compra, considerando como data de comparagdo o
momento atual?

200.000 280.000 P 200.000  280.000 P
480.000 = + +
1+2x0,08 1+5x0,08 1+9x%x0,08 T
P =185.048,28 ol !
| 2 5 9

480000

17. Um capital ficou depositado durante 15 meses e 10 dias a taxa linear de 30% ao ano. A soma desse
capital e dos juros correspondentes, no fim desse periodo, foi reaplicada a taxa simples de 28% ao
ano durante 8 meses e 20 dias. No final, o total resgatado foi de $120.000,00. Qual o valor da
aplicagdo inicial?

c, x[l n O,30><460}<[1 . 0,28x260} —120.000
360 360

C, =72.155,54

18. Um negociante tem as seguintes obrigagdes de pagamento com um banco:
a) $ 20.000,00 venciveis em 35 dias;
b) $ 45.000,00 venciveis em 65 dias;
c) $ 70.000,00 venciveis em 90 dias;



Com problemas de caixa nestas datas deseja substituir este fluxo de pagamentos pelo seguinte
esquema:
a) $ 30.000,00 em 55 dias;
b) $ 50.000,00 em 80 dias;
c) e o restante em 160 dias.

Sendo de 2,5% ao més a taxa de juros simples adotada pelo banco nestas operagdes, pede-se calcular o
valor do pagamento remanescente adotando como data focal o momento atual.

20.000 45.000 70.000  30.000 50.000 R

1+0,025x§ 1+0,025x§ 1+0,025x% 1+0,025x§ 1+0,025x@ 1+0,025x@
30 30 30 30 30 30

R =58.567,23

II. JUROS COMPOSTOS

19. Calcular o montante de uma aplicagdo financeira de $80.000,00 admitindo-se os seguintes prazos e
taxas:

a) i=55%am.en=2anos

C, =Cyx(1+i)"
C, =80.000% (1+0,055)*
C, =289.167,19

b) i=9%ab.en=1anoe 8 meses

C, =Cyx(1+i)"
C, =80.000x (1+0,09)"
C, =189.389,09

c) i=12% a.a. e n=108 meses

C, =Cyx(1+i)"
C, =80.000% (1+0,12)°
C, =221.846,30

20. Determinar o juro de uma aplicagdo de $100.000,00 nas seguintes condig8es de taxa e prazo:

a) i=15%am.en=1ano



7 =c,x|a+i" -1
J. =100.000x [(1+0,015)2 1]
J, =19.561.82

b) i=35%at.en=2anose 6 meses

7 =c,x|a+i" -1
J. =100.000x[(1+0,035)" 1]
J, =41.059,88

c) i=5%as.en=3anos

7 =C,x|a+i" -1
J. =100.000[(1+0,05)° —1]
7, =34.009,56

d) i=4,2%a.q.en=84meses

7, =C,x|a+n"-1]
J. =100.000[(1+0,042)* —1]
J, =137.258,67

21. Calcular a taxa mensal de juros de uma aplicagéo de $6.600,00 que produz um montante de $7.385,81
ao final de 7 meses.

C,=C,x(1+D"
7.385,81=6.600x(1+i)’
i=1,62%a.m.

22. Uma aplicagdo de $78.000,00 gerou um montante de $110.211,96 numa certa data. Sendo de 2,5% ao
més a taxa de juros considerada, calcular o prazo da aplicagdo.

C =C,x(1+i)
110.211,96 = 78.000x (1 + 0,025)"

110.211,96 110.211,96

=1025" = In
78.000 ( 78.000

j =nxIn(1,025) = n = 14meses

23. Admita que um banco esteja pagando 16,5% a.a. de juros na colocagdo de um titulo de sua emissdo.
Apurar a taxa efetiva equivalente para os seguintes prazos:

a) 1meés;



i=41+0,165=i=128% am.

b) 9 meses;

i =(1+0.165) = i =12,14% para9 meses.

c¢) 37 dias;

37

i =(d1+0.165)° =i =158% para 37 dias.

d) 100 dias.

100

i =(J1+0.165)° = i =4,33% para100 dias.

24. Com relagdo a formagdo das taxas de juros, pede-se:

a) em 77 dias uma aplicagdo rendeu 9,4% de juros. Apurar as taxas mensal e anual equivalentes;
3,56%am e 52,20%aa

b) um banco cobra atualmente 17,3% a.a. de juros. Para uma operagdo de 148 dias, determinar a taxa
efetiva equivalente que serd cobrada;

6,78%

c) uma empresa estd cobrando juros de 4% para vendas a prazo de 32 dias corridos. Determinar a taxa
efetiva mensal e anual da venda a prazo;

3,75%am e 55,46 %aa
d) determinar a taxa equivalente para 44 dias de 83,7% ao ano.
772%
25. Um financiamento estd sendo negociado a uma taxa nominal de 60% ao ano. Determinar o custo efetivo

anual desta operagdo, admitindo que os juros sejam capitalizados:
a) mensalmente;

12
i= (1 + szo] =79,59%a.a.

b) trimestralmente;

4
i= (1 + (),460] =74,90%a.a.



c) semestralmente.
2
i= (1 + 0’260j =69%a.a.

26. Um financiamento estd sendo negociado a uma taxa nominal de 30% ao ano. Determinar o custo efetivo
anual desta operagdo, considerando:

a) capitalizagdo mensal;

12
i= (1 + Oi?;oj =34,49%a.a.

b) capitalizagdo trimestral;

4
i= (1 + 0’430j =33,55%a.a.

c) capitalizagdo continua.

i=l+e”
i=1+g"™

1=3499%a.a

27. Uma empresa contrata um empréstimo de $48.000,00 e prazo de vencimento de 30 meses. Sendo a
taxa de juro anual de 22,5% pede-se calcular o montante a pagar utilizando as convengdes linear e
exponencial.

Convengdo Exponencial:
C. =Cyx(1+i)""

C. =48.000x (1+0,225)>"12
C. =79.722,60

Convengdo Linear:

C, =C0><(1+z')"><(1+i><%)

C, =48.000x (1+0,225)> x [1 +0,225x% 162J

C,=80.133,38

28. Uma pessoa aplicou um capital pelo prazo de 250 dias a taxa nominal de 30% ao ano. Determinar o valor
do principal sabendo-se que o montante produzido ao final do periodo foi de $ 500.000,00, nos seguintes
regimes de capitalizagdo:

a) capitalizagdo mensal e convengdo linear;



C, =C0><(1+i)”><(1+i><%)

500.000=C, ><(1+@)8 x[1+0’30xmj
12 12 30

C, =406.981,77
b) capitalizagdo mensal e convengdo exponencial.

C,=Cyx(1+ i)’”’%
500.000 = C, X 1+ %)8+1()3()

C, = 407.009,42

29. Uma empresa tem o seguinte conjunto de dividas com um banco:

a) $42.000,00 vencivel de hoje a 3 meses;

b) $54.000,00 vencivel de hoje a 6 meses;

c) $78.000,00 vencivel de hoje a 8 meses.

Toda a divida poderia ser quitada em um Unico pagamento de $177.519,58. Para uma taxa de juro nominal
de 27,84% ao ano capitalizada mensalmente, determinar em que momento deveria ser efetuado esse
pagamento para que seja equivalente com o conjunto atual da divida.

7 meses

30. Uma pessoa deve a outra a importdncia de $15.400,00. Para a liquidagdo da divida, propde os seguintes
pagamentos: $4.000,00 ao final de 2 meses; $2.500,00 ao final de 5 meses; $3.200,00 ao final de 7 meses
e o restante em um ano. Sendo de 2,5% ao més a taxa efetiva de juros cobrada no empréstimo, pede-se
calcular o valor do dltimo pagamento.

4.000 2.500 3.200 R 154
~+ —+ —+ 5 =15.400
(1+0,025)*  (1+0,025)° (1+0,025)" (1+0,025)

R=8.998,73

31. Determinada mercadoria foi adquirida em 4 pagamentos bimestrais de $1.480,00 cada um.
Alternativamente, esta mesma mercadoria poderia ser adquirida pagando-se 20% de seu valor como
entrada e o restante ao final de 1 semestre. Sendo de 30,96%a.a. a taxa nominal de juros com
capitalizagdo mensal a ser considerada nesta operagdo, pede-se determinar o valor da prestagdo vencivel
ao final de 1 semestre.

Cdlculo do valor presente da 1° opgdo:

PV = 1.480 + 1.480 + 1.480 + 1.480 _ =5220,50

0,3096 )’ 0,3096 )" 0,3096 )’ 0,3096
1+ 1+ 1+ 1+
12 12 12 12




Fazendo-se a equivaléncia financeira com a sequnda forma de pagamento:

PV =5.220,50 = 0,20% 5220,50 + S = P =4.886,07

( 0,3096)6
1+
12

32. Uma empresa necessita de um financiamento de $500.000,00 a uma taxa de juros que ndo exceda a
62% a.a. Sabendo-se que ela jd conseguiu $350.000,00 para resgatar no fim de 6 meses com juros de 67%
a.a., a que taxa deve tomar o empréstimo de $150.000,00 para resgatd-lo com juros no final de 4 meses
sem prejuizo?

150.000% (1+:2  350.000x(1+0,67)%2

T

0 4/12 6/12
ing=02%a.a.

150.000% (1+i)2  350.000 (1+0,67)"12

E =500.000 = +
(14 0,62)"2 (1+0,62)%

=i =4525%a.a.

33. Um débito de $350.000,00 contraido hd 60 dias estd sendo amortizado com um pagamento de
$45.000,00 hoje, $130.000,00 de hoje a 3 meses e $85.000,00 de hoje a 8 meses. Que pagamento no fim
de 5 meses, contados de hoje, ainda é necessdrio ser feito para uma taxa de juros composta de 2% a.m.?

130.000 P N 85.000

+ = P =137.006,95
(1+0,02) (1+0,02) (1+0,02)

350.000% (1 +0,02)" = 45.000 +

34. Um investidor aplicou $500.000,00 pelo prazo de 12 meses d taxa de 84% a.a. composta
trimestralmente. Necessitando de dinheiro 3 meses antes do vencimento, resgata sua aplicagdo. Quanto
apurou se ha ocasido do resgate a taxa corrente era de 72% a.a. composta bimestralmente?

( O,84j4
1+T
R =500.000x~——Z__ = R =904.24153

0.72Y>
)
6

35. Determinar o valor de resgate de uma aplicagdo de $260.000,00 pelo prazo de 190 dias, e uma taxa
composta de 5,5% a.m., pelas convengdes linear e exponencial.



Convengdo Exponencial:
C,=Cyx(1+ ik

6+1y
C. =260.000 (1+0,055)" /%
C. =364.954,67

Convengdo Linear:
C, =Cyx(1+i)" ><(1+i><%)

C, =260.000x (1+0,055)° x (1 + 0,0SSX;?J

C, =365.071,61

36. Determinar o valor da aplicagdo de uma operagdo cujo resgate é de $300.000,00, sabendo-se que o
prazo é de 200 dias e a taxa composta é de 6% a.m., pelas convengdes linear e exponencial.

Convengdo Exponencial:
C =Cyx(1+i)""k

300.000 = C, x (1+0,06)" /%0
C, =203.430,23

Convengdo Linear:

Cn=C0><(1+i)"><(1+i><%)

300.000 = C, x (1 +0,06)° x(l + 0,06><§8j

C, =203.354,00

III. FLUXOS DE CAIXA - ANUIDADES E PERPETUIDADES
37. Determinar o valor presente de cada fluxo de caixa identificado a seguir. Admita uma taxa de juros de

3,5% ao més.
a) 40 prestagdes mensais, iguais e sucessivas de $1.850,00 cada, vencendo a primeira ao final do 1° més;

PV = PMTX{(IH)n_l}

ix(1+i)"
40
PV = 1.850x| L0039~
0,035x%(1+0,035)
PV =39.506,88

b) 36 prestagSes mensais, iguais e sucessivas de $900,00 cada, vencendo a primeira ao final do 3° més.



pvi= purx| 1T =1
ix(1+i)
(1+0,035)° -1
0,035 (1+0,035)*

PV'=18.261,44 (Mas este é o valor em t = 2 meses. Descapitalizando por 2 meses...)

PV'= 900>{

pv=_ PV _I8OLM by 1704705
(1+0,035)*  (1+0,035)
38. Determinar o valor presente de cada fluxo de caixa identificado a seguir. Admita uma taxa de juros de

2% ao més.

a) 12 prestagdes trimestrais, iguais e sucessivas de $2.400,00 cada, vencendo a primeira hoje;

PV = PMT x M
ix(1+i)
A taxa trimestral equivalente € iguala i, =(1+i ) =(1+0,02). Logo:

trim ‘mensal

pvi= purx| i) =1
J X (1 + itrim )”

lrrim

. X_ (L+]1+0.020 -1))' -1 }
Py A0 [a+0.02) —1]x i+ +0.02) =1]"

PV'=18.812,10 (Mas este € o valor presente de 11 prestagdes trimestrais, a primeira vencendo ao final de 3 meses. Logo...)

PV =PV'+2.400 = PV =18.812,10+2.400 = PV =21.212,10

b) 5 prestacdes bimestrais e sucessivas de, respectivamente, $4.200,00; $5.300,00; $7.700,00;
$8.400,00 e $10.000,00.

PV = 4.200 4 5.300 4 7.700 4 8.400 + 10.000 =31.14347

(140,02 (1+0,02)" (1+0,02)° (1+0,02)° (1+0,02)"

39. Sejam os seguintes pagamentos:

a) 10 prestagdes mensais de $800,00 cada, vencendo a primeira de hoje a um més;

b) 06 prestagbes trimestrais de $2.400,00 cada, vencendo a primeira 3 meses apds o término da
seqiiéncia de pagamentos acima.
Para uma taxa de juros de 4,2% a.m., determinar o valor presente (data zero) e o valor futuro (final do
19° més) deste fluxo de pagamentos.

Pv=9.557,73 e fv=27.879,77



40.

Uma pessoa deseja acumular $15.000,00 ao final de um semestre. Para tanto, deposita mensalmente

num fundo a importdncia de $1.500,00, sendo corrigida & taxa de 5% a.m. Qual deve ser o valor do depésito
inicial de forma que possa obter o montante desejado ao final do periodo?

DI 6 x 1.500,00
A

T
|

Fv=15.000

6
FV =15.000 = 1.500><%+DI><(1+0,05)6
DI =3.579,69
41. Um veiculo é vendido a vista por $30.000,00, ou a prazo com $5.000,00 de entrada e 6 prestagdes

mensais de $4.772,15 cada. Determinar a taxa interna de retorno mensal.

42.

a)
b)
c)

Usando a HP 12-C:

f REG
25000 CHS g CF,

4772159 CF; 6 g N;
f IRR <,‘::@

Um sitio é vendido nas seguintes condigdes:

entrada de $20.000,00;

20 prestagdes mensais de $1.200,00 cada, vencendo a primeira daqui a 30 dias;

06 prestagbes semestrais de $8.500,00 cada, venciveis a partir do final do 3° més.

Sendo de 2,7% a.m. a taxa de juros, determinar até que prego € interessante adquirir este sitio a vista.

PV = 20.000 + PV das 20 prest. mensais de 1.200,00 + PV das 6 prest. semestrais de 8.500,00
Usando a HP 12-C para calcular o PV das 20 prest. mensais de 1.200,00:

fREG

271

20n

1200 CHS PMT

PV <):: PV = 18.358,38

Usando a HP 12-C para calcular o PV das 6 prest. semestrais de 8.500,00:




f REG _ '
1027 ENTER zé‘rc;ceesctligeentsisvglegitzalcular a taxa de juros
6 Y 1-100xi a

é6n

8500 CHS PMT
PV <):: PV = 3024467

Mas perceba que este PV foi calculado para t = -3 e o que se deseja é o PV em t = 0. Logo:

PV =30.244,67x(1+0,027)’ =32.761,22

Assim, o mdximo valor a vista que se deve pagar por este sitio € igual a:

PV = 20.000 + PV das 20 prest. mensais de 1.200,00 + PV das 6 prest. semestrais de 8.500,00
PV = 20.000 + 18.358,38 + 32.761,22
PV =71.119,60

43. Quanto acumularia um investidor no fim de dois anos se fizesse a partir de hoje 24 depdsitos mensais
de $20.000,00 em uma instituigdo financeira que paga juros d taxa composta de 3,5% ao més?

Usando a HP 12-C:
fREG g BEG

24 n

357

20000 CHS PMT

FVr——] 758.997,13

44. Quanto um investidor deve depositar mensalmente, durante 60 meses, a partir de hoje para dispor de
$1.000.000,00 no fim de 5 anos se os depésitos sdo remunerados a taxa de 2% a.m.?
1.000.000 x 1,02

Usando a HP 12-C: PMT PMT PMT PMT

fREG g BEG

6] ,7 T T T T T
27 0 1 2 60 61

1.000.000 ENTER 1,02 x CHS FV

PM T— 8.522,78

45. Uma empresa apresenta o seguinte fluxo de desembolso de um financiamento de $75.000,00:

VALOR A PAGAR MOMENTO DO PAGAMENTO
$10.700,00 22 dias
$17.200,00 47 dias
$14.500,00 66 dias
X 83 dias
$9.800,00 102 dias
$13.300,00 137 dias




Para uma taxa de juros efetiva de 30% a.a., determinar o montante do pagamento previsto para
daqui a 83 dias, considerando o ano comercial.

75.000 = 10.700 N 17.200 N 14.500 N X N 9.800 . 13.300
(1+030)%0  (1+030)%0  (1+030)%0 (1+030)% (1+030) %0  (1+0,30) Va0
X =13.700,34

46. Um financiamento no valor de $50.000,00 estd sendo negociado a uma taxa de juros de 3,5% ao més.
Determine o valor de cada prestagdo admitindo os seguintes planos de pagamento:

a) 15 prestagdes mensais, com 3 meses de caréncia;

fREG g END

15n

357

1,035 ENTER 3 y* 50.000 x PV
PMT—1 481323

b) 4 prestagdes iguais, venciveis, respectivamente, ao final do primeiro, quarto, sétimo e décimo més.

50.000 = Px ! + ! T ! -t 1 10
(1+035) (1+035)" (1+035)" (1+0,35)

P =15.003,59

47. Uma empresa tem atualmente as seguintes dividas junto a um banco: $15.000,00, $20.000,00,
$23.000,00, $32.000,00 e $40.000,00 venciveis sucessivamente ao final dos préximos 5 trimestres. Esta
divida foi contraida pagando uma taxa de juro nominal de 20% ao ano. A empresa estd negociando o
refinanciamento desta divida em 10 prestagdes quadrimestrais, iguais e sucessivas, vencendo a primeira ao
final de 4 meses. O banco estd exigindo uma taxa de juro nominal de 24% ao ano para aceitar o negécio.
Determine o valor de cada pagamento quadrimestral.

15.000 20.000 23.000 32.000 40.000
+ 2 + 3 + 4 + 5
(1+0,05) (1+0,05)° (1+0,05)° (1+0,05)" (1+0,05)

PV =109.962,09
Usando a HP 12-C:

fREG g END
109.962,09 PV
10n

87

PMT—] 16.387,59




48. Uma empresa captou um financiamento de $100.000,00 para ser liquidado em 30 prestagdes mensais,
iguais e sucessivas. Apds o pagamento da 16 prestagdo, passando por dificuldades financeiras, solicitou ao
banco que refinanciasse o seu saldo devedor para 20 prestagdes mensais, iguais e sucessivas. O
empréstimo foi levantado com juros de 3% a.m. e o refinanciamento foi processado cobrando juros de 4,5%
a.m. Determinar o valor de cada prestagdo do refinanciamento.

4.430,51

49. Uma pessoa ird necessitar de um montante de $60.000,00 daqui a 5 anos. Ela deposita hoje $3.000,00
e planeja fazer depésitos mensais no valor de $400,00 nhuma conta de poupanga. Que taxa de juros deve
esta conta pagar mensalmente para que o poupador receba o montante desejado ao final dos 5 anos?

59 x 400,00
A

—
3.000 400,00 400,00

0 1 2 60

60.000

Usando a HP 12-C:

F REG

3.000 g CfO

400 g Cfj 59 g Nj
59.600 CHS g Cfj
f IRR<+——— 2,20% a.m.

50. Quanto uma pessoa deve depositar mensalmente num Fundo de Pensdo a partir de hoje, durante 35
anos, a fim de obter uma renda perpétua de $10.000,00 mensais, sendo o primeiro rendimento resgatdvel
no final do 1° més do 36° ano quando inicia-se o periodo de aposentadoria, para uma taxa nominal de 6% ao
ano com capitalizagdo mensal.

421 mensalidades
A

— —
PMT PMT PMT PMT
T T T
1 0 1 2 420 meses

FV =2.000.000,00

FV =

10‘900 = 10.000 = 2.000.000,00(Valor presente da perpetuidade de 10.000,00 a taxa de 6%aa com capitalizagdo
L 0’0%2 mensal)



Usando a HP-12¢:

fREG g END

421 n

2.000.000 FV

6 ENTER 12 =7
PMT<t+—— 1395,84

51. Determinar o valor de 10 pagamentos semestrais que a taxa de 5% a.m. liquidariam uma divida de
$6.000.000,00, nas seguintes condigdes:

a) o primeiro pagamento é feito hoje;

fREG g BEG

10n

6.000.000 CHS PV
105ENTER 12 y* 1-100 x i
PMT<T 1.608.837,58

b) o primeiro pagamento é feito no fim de 6 meses;

fREG g END

10n

6.000.000 CHS PV
105ENTER 6 y* 1-100 x i
PMT<1 2.155.996,23

c) o primeiro pagamento é feito no fim de 3 meses.

fREG g END
10n

6.000.000 ENTER 1,05 ENTER 3 CHS y* x CHS PV
1O5ENTER 6 y* 1-100 x i
PMT== 1.862.430,61

52. Um investidor deseja acumular $10.000.000,00 por meio de depédsitos mensais a partir de hoje no valor
de $100.000,00. Se os depésitos rendem a taxa de 4%a.m., pede-se indicar o nimero de depdsitos e o valor
de um dltimo depdsito mensal, se houver, maior do que o valor dos depdsitos anteriores.

PMT PMT PMT PMT




N meses

FV =10.000.000,00
Usando a HP-12¢C:

fREG

10.000.000 Fv

47

100.000 CHS PMT

Fazendo o caminho inverso:

fREG

41n

47

100.000 CHS PMT
FVr<7 10.381.959,78
40n
FV < 988265363 | (A solugdo ¢, entdo, efetuar 40 depdsitos de R$100.000,00
e um de pésito de R$117.346,37)

53. Um imdvel é vendido por $250.000,00 a vista. A construtora oferece um alongamento do pagamento da
seguinte forma:

=> entrada de 5%;

= prestagdes intermedidrias de $20.000,00 com vencimento de hoje a 3 meses, $30.000,00 de hoje a 7
meses e $40.000,00 de hoje a 12 meses;

= 12 prestagdes mensais, iguais e sucessivas, venciveis de hoje a um més.

Para uma taxa de juros de 3,5% a.m., determinar o valor de cada prestagdo mensal.

17.531,22

54. Uma loja apresenta duas propostas de venda de um produto eletrdnico;

a) entrada de $1.000,00 mais 8 prestagbes mensais de $800,00 cada;
b) entrada de $600,00 mais 15 prestagdes mensais de $500,00 cada.

Determine a taxa corrente de juros para que ambas propostas sejam indiferentes.

Uma solugéo possivel seria utilizar uma calculadora cientifica que disponha de um "solver” de equagées
e resolver a sequinte equagdo para a varidvel "i":

8 ALS
1.000+800x| L =11 _ 6004 5005 (L)1
ix(1+i) ix(141)



Alternativamente, como a diferenca entre os dois fluxos de caixa gera um terceiro fluxo cujo valor
presente liguido € nulo...

1000
800 800 800
T T T
0 1 2 8
600
500 500 500 500 500
T T T T T
0 1 2 8 15
400
300 300 300  -500 -500
T l T T T T
0 1 2 8 15

Usando a HP -12C:

fREG

400 g cf,

3009 CF;8gN;
500CcHS g ¢F; 7 g N;
FIRR<t+————276%am

55. Determinar a taxa interna de retorno referente a um empréstimo de $ 126.900,00 a ser liquidado em
quatro pagamentos mensais e consecutivos de $ 25.000,00, $ 38.000,00, $45.000,00 e $ 27.000,00.

Usando a HP -12C:

f REG

126.900 CHS g CF,
25.000 g CF;
38.000g CF;
45.000 g CF;
27,000 g CF;
FIRR <+ 247% am.

IV. DESCONTOS
56. Calcular o valor descontado racional nas seguintes condigdes:

Valor Nominal: $20.000,00
Prazo de Desconto: 4 meses



Taxa de Desconto: 40% a.a.

N o 20000 617.647.06.

A=——=
1+d><n 1+(0’4%2)X4

Valor Nominal: $48.000,00
Prazo de Desconto: 5 meses
Taxa de Desconto: 72% a.a.

Ao 38000 4 43692308

N
A==
I+dxn 1+(0,7%2)x5

Valor Nominal: $35.000,00
Prazo de Desconto: 3 meses
Taxa de Desconto: 36% a.a.

N g 3000 632.110,09.

A=—m—mm=
1+dxn 1+(073%2)><3

57. Calcular o desconto "por fora” nas seguintes condigdes:

Valor Nominal: $64.000,00
Prazo de Desconto: 140 dias
Taxa de Desconto: 32,7% a.a.

D=Nxdxn= D= 64.000XO,327X% = D =$8.138,67.

Valor Nominal: $85.000,00
Prazo de Desconto: 20 dias
Taxa de Desconto: 35% a.a.

D=Nxdxn= D:85.000x0,35><% = D =$1.652,78.

Valor Nominal: $120.000,00
Prazo de Desconto: 80 dias
Taxa de Desconto: 45% a.a.

D=Nxdxn= D=120.000><O,45><% = D =$12.000,00.-

58. Um titulo de valor nominal de $37.000,00 é descontado comercialmente 5 meses antes de ser pago. A
taxa de desconto é de 3,5 % a.m. Calcular o valor liberado, o valor do desconto e a taxa efetiva de juros
mensal da operagdo.



D =Nxdxn= D=37.000x0,035x5= D =$6.475,00.
A=N-D= A=§30.525,00.

%

iy =
‘ 30525

59. Sendo de 5% a.m. a taxa de desconto comercial, pede-se calcular a taxa efetiva de juros mensal desta
operagdo para os seguintes prazos de desconto:

a) 1més:

,’:[dd}xm%:i:{ 0.05 }xlOO%:ﬂ'zS,%%am.

_ 1-0,05
b) 2 meses:
il a1+ =4 | =1]x100% = i = || 2[14] =220 | =1 |x100% = i = 5.41%am.
1-d 1-0,10
¢) 3 meses:

i=||3 l+[d} —1|x100% =i=|| 3|1+ 015 —1|{x100% = i =5,57%a.m.
1-d 1-0,15

60. O valor atual de um titulo é de $140.000,00. Sendo o desconto racional apurado a taxa de 5,5% a.m.,
igual a $19.250,00. Com base nestas informagdes, determinar o nimero de dias que falta para o vencimento
deste titulo.

D =Axdxn=19.250=140.000x0,055xn = n=2,5.

Logo, faltam 2,5 meses (ou 75 dias) para o vencimento.
61. O desconto de uma duplicata de valor nominal de $85.000,00 e com prazo de vencimento de 152 dias
produz um valor atual de $68.000,00. Determinar a taxa de desconto mensal “por dentro” e “por fora"

desta operagdo.

¢ Por dentro (racional):

A= N = 68.000 = % =d =4,93%a.m.
1+dxn 1+d><§

¢ Por fora (comercial):

85.000—68.000 = 85.000x d ><15%0 = d =3,95%a.m.



62. Um banco credita na conta de um cliente a quantia de $35.000,00 proveniente do desconto de um titulo
efetuado 120 dias antes de seu vencimento. Sendo de 2,75% a.m. a taxa de desconto e de 1,6% a taxa
administrativa cobrada pelo banco, pede-se determinar o valor nominal deste titulo.

A= Nx[1-(@xn+1)] = 35.000 = N |1 - (0.0275%120 +0,016)|= N = $40.045.77.

63. Um banco concede empréstimos de acordo com o conceito de desconto simples “por fora". Sdo
propostas duas alternativas a um cliente, em termos de taxa de desconto e prazo. Determine o custo
efetivo mensal de cada proposta de empréstimo.

a) d=25,2% ao ano e prazo de 15 meses; 2,55%am

b) d=31,4% ao ano e prazo de 18 meses. 3,607%am

64. Uma empresa apresenta num banco, para desconto, quatro duplicatas no valor nominal de $14.692,00,
$25.510,00, $37.920,00 e $52.760,00, cada uma. As duplicatas foram descontadas 86 dias, 32 dias, 48
dias e 65 dias antes do vencimento, respectivamente. Sendo de 22,5% ao ano a taxa de desconto, calcular:

a) o prazo médio da operagdo;

N,.
kz:‘ e _ 14.692x86+25.510x32+37.920x48 +52.760X 65

n = =>n
-t wep = 14.692 +25.510+37.920+52.760
k

k=1

e = S0dias.

b) o valor liquido liberado a empresa;

4

=z x(1=d,.n,)= 114_14692><(1 0225><8/60)+25510><(1 0225><3/60)+37920><(1 0225><4/60)

Ill]

52760><(1 0225><6/60):>A,, =$126.301,13.

c) a taxa interna de retorno.

Usando a HP-12¢C:
fREG 14.692 g cfj
126.30113CHS gCFp  FIRRI100=1+30y"1-100x
0gCFj31gNj
25.510 g ¢fj A taxa interna de retorno € igual a 1,93% a.m.
0gCFj15g Nj

37.920 g Cfj



0gCFj16 g Nj
52.760 g cfj
0g CFj 20 g Nj

65. Uma empresa leva a um banco, para desconto, as seguintes duplicatas:

DUPLICATA VALOR NOMINAL PRAZO DE DESCONTO
A 14.000,00 50 dias
B 9.500,00 60 dias
C 12.300,00 80 dias
D 10.000,00 110 dias
E 7.000,00 122 dias
F 11.200,00 150 dias

Com base nestas informagdes, o banco creditou na conta da empresa o valor liquido de $57.007,13. Pede-se
determinar:

a) o custo efetivo mensal desta operagdo pelo prazo médio ponderado;

~50%14.000 +60x9.500+80x12.300+110x10.000+122x 7.000 +150x11.200
MED 14.000+9.500+12.300+10.000 + 7.000 +11.200

n

= Ny, =92dias.

A=Nx(1-dxn)=57.007,13 = 64.000x (1—d x92) = d = 4%a.m.

b) a taxa interna de retorno.

Usando a HP-12¢C:
fREG 10.000 g cfj
57.007,13 CHS g CFp 0g CFj11g Nj
0g CFj49gNj 7.000 g Cfj
14.000 g cfj 0gCFj27 gNj
0gcCFj9gNj 11.200 g cfj
9.500 g ¢ty FIRR 100 +1+30y"1-100x
0gcCFj19g9 Nj
12.300 g cfj A taxa interna de retorno € igual a 3,887% a.m.
0gcFj29gNj

66. Uma empresa devedora de trés titulos de $50.000,00 cada e cujos vencimentos sdo hoje e daquia 2 e
5 meses, deseja substitui-los por um Unico titulo com vencimento para 6 meses. Determinar o valor deste
titulo para uma taxa de desconto comercial simples de 6% ao més.

201.562,5



67. Ao se apresentar um titulo para desconto “por fora”, 4 meses antes do seu vencimento, a taxa simples
de 3,30% a.m., obteve-se $6.600,00 de desconto. Determinar os valores atual e nominal do titulo.

D=Nxdxn=6.600=Nx0,033x4 = N =50.000,00
A=N-D = A=50.000—6.600= A =$43.400,00.
68. Determinar o prazo de um titulo de $65.000,00 que descontado comercialmente a taxa simples de

3,5% a.m. resultou em $58.402,50 de valor liquido.

D = N xd xn= 65.000—-58.402,50 = 65.000x 0,035xn = n = 2,9 meses ou 87 dias.

69. Um titulo de valor nominal de $45.000,00 é negociado através de uma operagdo de desconto composto
"por fora” 5 meses antes de seu vencimento. A taxa de desconto adotada atinge 4,5% a.m. Pede-se
determinar o valor descontado, o desconto e a taxa de juros implicita mensal da operagdo.

A=Nx(1-d) = A=45.000x(1-0,045) = A =$35.746,16.

D=N-A= D =45.000-35.746,16 = D = $9.253,84

i=|s]-4000 411009 = = 4,71%a.m.
35.746,16

70. Uma empresa deve $100.000,00 a um banco cujo vencimento se dard daqui a 10 meses. No entanto, 5
meses antes do vencimento da divida resolve quitar antecipadamente o empréstimo e solicita ao banco um
desconto. O banco informa que opera de acordo com o conceito de desconto comercial composto, sendo sua
taxa de desconto para esse tipo de operagdo de 4% a.m. Pede-se calcular o valor liquido que a empresa deve
pagar ao banco quando da liquidagdo antecipada do empréstimo.

A=Nx(1-d)" = A=100.000x(1-0,04)" = A =$81.537,27.
71. Um titulo foi descontado a taxa de 2,5% a.m., 7 meses ante de seu vencimento. Sabe-se que esta
operagdo produziu um desconto de $59.000,00. Admitindo o conceito de desconto comercial composto,

calcular o valor nominal do titulo.

D=Nx|i-(1-d) |=59.000 = Nx|1-(1-0,025)" |= N = $363.281,69.

72. Calcular o valor do desconto racional composto de um titulo de valor nominal de $15.000,00 descontado
6 meses antes de seu vencimento a taxa de 3,5% ao més.



_N 4 :L()‘)é = A=$12.202,51
(1+4)" (1+0,035)

D=N-A= D=15.000-12.202,51 = D =$2.797,49.

73. Um banco libera a um cliente $6.415,36 provenientes do desconto racional composto de um titulo de
valor nominal de $8.442,18 descontado a taxa de 4% ao més. Calcular o prazo de antecipagdo que foi
descontado este titulo.

1n(8.442,1y )
a=—N _ 641536028 641536) _ - meses.
(1+d) (1+0,04) In(1,04)

74. Trés ftitulos de valores nominais de $250.000,00, $190.000,00 e $150.000,00 vencem,
respectivamente, daqui a 3, 5 e 9 meses. O devedor substituir estes titulos por um Unico de tal forma que
se faga apenas um pagamento de $843.695,81. Determinar a época deste pagamento, se o credor opera
taxa de desconto comercial composto de 5%a.m.

Inicialmente iremos calcular o valor liguido que os 3 titulos originais proporcionam:

A =250.000x (1—-0,05)" +190.000% (1—0,05)" +150.000% (1 —0,05) = A = $455.899,54.

ln[455'899’5y )
843.695,81
=

A=Nx(—-d)" = 455.899,54 = 843.695,81x (1-0,05)" = n =
1n(0,95)

n=12

Resp: O pagamento deve ser efetuado dagui a I ano (12 meses).

75. Uma empresa devedora de trés titulos de $70.000,00, $80.000,00 e $90.000,00 com vencimentos
daqui a 3, 4 e 5 meses, respectivamente, deseja substitui-los por um unico titulo com vencimento daqui a 8
meses. Determinar o valor nominal deste titulo para uma taxa de desconto bancdrio de 4% a.m.

A =70.000x (1-3%0,04)+80.000x (1 —4x0,04)+90.000x (1 - 5x0,04) = A = $200.800,00.

200.800 = N x(1—-8x0,04) = N =$295.294,12.

V. SISTEMAS DE AMORTIZACAO

76. Uma pessoa estd negociando a compra de um imével pelo valor de $350.000,00. As condigdes de
amortizagdo propostas sdo as seguintes:

1° més: $70.000,00
2° més: $50.000,00
3° més: $80.000,00



4°més:  $60.000,00

5°més:  $90.000,00
Sendo de 2,5% ao més a taxa corrente de juros, determinar o valor dos desembolsos mensais
(amortizagdo, juros e prestagdo) que devem ser efetuados caso o negécio seja realizado nestas condigées.

Principal: 350.000,00
Taxa: 2,50%

Juros Prestacédo Amortizagdo |Saldo Devedor
8.750,00 78.750,00 70.000,00 280.000,00
7.000,00 57.000,00 50.000,00 230.000,00
5.750,00 85.750,00 80.000,00 150.000,00
3.750,00 63.750,00 60.000,00 90.000,00
2.250,00 92.250,00 90.000,00 0,00

77. Um financiamento para capital de giro no valor de $1.000.000,00 é concedido a uma empresa pelo prazo
de 4 anos. A taxa de juros contratada é de 10% a.a. Sendo adotado o sistema de amortizagdo americano
desta divida, calcular o valor de cada prestagdo anual.

m.hww-%,
(/2]

Principal: 1.000.000,00
Taxa: 10,00%
Sistema: Americano

Ano Juros Prestacao Amortizagdo | Saldo Devedor
1 100.000,00 { 100.000,00 0,00 1.000.000,00
2 100.000,00 [ 100.000,00 0,00 1.000.000,00
3 100.000,00 | 100.000,00 0,00 1.000.000,00
4 100.000,00 | 1.100.000,00 | 1.000.000,00 0,00

78. Um financiamento no valor de $100.000,00 serd liquidado pelo sistema de amortizagdo constante em 40
parcelas mensais. A taxa de juros contratada para a operagdo é de 3% a.m. Determinar:

a) o valor de cada amortiza¢do mensal;

~100.000

t

PV
Amort, = —— = Amort
n

Amort, =$2.500,00

b) o valor dos juros e da prestagdo referentes a 25° prestagdo;

PMT,:ﬂx[l+i><(n—t+1)]
n

PMT, = 100000, [1+0,03%(40-25+1)]= PMT,, = $3.700,00
25 40 25

o5 = PMT,, — Amort,, = J,. =3.700-2.500 = J,, =$1.200,00

¢) o valor da ultima prestagdo;

100.000

PMT,, = x[1+0,03%(40-40+1)| = PMT,, = $2.575,00

d) o valor do saldo devedor imediatamente apés o pagamento da 20° prestagdo.



D, = a1) = 5p,, = 1000
n
79. Um financiamento no valor de $1.500.000,00 é amortizado em 40 parcelas mensais pelo sistema de

amortizagdo francés. A taxa de juros contratada é de 5% ao més. Determinar:

x (40 -20)= SD, = $50.000

a) o valor de cada prestagdo mensal;

ix(1+i)"
(1+i) -1

0,05% (1+0,05)"*

PMT = PV x
{ (1+0,05)" -1

} = PMT = 1.500.000>{ } = PMT =$87.4117,24

b) o valor da amortizagdo e dos juros referente a 23° prestagdo;
Amort, = PMT —J, = Amort, =87.417,24—-0,05x1.500.000 = Amort, =$12.417,24

Amort, = Amort, x(1+1)™ = Amort,; =12.417,24x(1+0,05)” = Amort,, = $36.323,66
J oy = PMT — Amort,, = J,, =87.417,24—36.323,66 = J,, = $51.093,58

c) o valor do saldo devedor apds o pagamento da 28° prestagdo.

(1+i)™ =1
ix(1+i)"

(1+0,05)7 -1
0,05x(1+0,05)**

SD, = PMTX{ } = SD,, = 87.417,24>{ } = SD,, =774.80115.

80. Um banco concede um empréstimo de $480.000,00 para ser amortizado de acordo com as seguintes
condigdes:

1° semestre: $30.000,00 4° semestre: $90.000,00
2° semestre: $50.000,00 5° semestre: $110.000,00
3° semestre: $70.000,00 6° semestre: $130.000,00

O empréstimo ¢ realizado sem caréncia. Sendo de 8% a taxa de juros paga semestralmente, determinar os
desembolsos periddicos exigidos por este empréstimo.

Principal: 480.000,00
Taxa: 8,00%

Semestre Juros Prestacao Amortizagdo |Saldo Devedor
1 38.400,00 68.400,00 30.000,00 450.000,00
2 36.000,00 86.000,00 50.000,00 400.000,00
3 32.000,00 102.000,00 70.000,00 330.000,00
4 26.400,00 116.400,00 90.000,00 240.000,00
5 19.200,00 129.200,00 110.000,00 130.000,00
6 10.400,00 140.400,00 130.000,00 0,00

81. Considere um financiamento de $ 3.000.000,00 amortizado pelo SAM. O prazo é de 35 meses e a taxa
de juros de 5% ao més. Determinar:

a) o valor da amortizagdo da 15 prestagdo;



ix(1+i)" 0,05x(1+0,05)”
(1+i)" -1 (1+0,05)” -1
Amort, = PMT — J, = Amort, =183.215,12 — 0,05x%3.000.000 = Amort, =$33.215,12

SAF: PMT:PVX{ }:PMT:S.OO0.000X{ }:PMT:$183.215,12

Amort, = Amort, x (1+1)™ = Amort,; =33.21512x (1+0,05)"" = Amort,; = $65.763,67

SAC: Amort, = L4 = Amort

n

Amort, = $85.714,29

t

_3.000.000
35

Amort,s(SAF)+ Amort,s(SAC)

: = Amort,;(SAM) =$75.738,98

SAM: Amort, (SAM) =

b) o saldo devedor apés o pagamento da 20? prestagdo.

SAF:
(1+0,05)"™ -1
0,05%(1+0,05)"

(1+i)" -1
ix(1+i)"

SD, = PMTX[ } = SD,, = 183.215,12><[ } = SD,, = $1.901.710,36.

SAC: sp, =ﬂx(n—t):> SD,, =%x(35—20):> SD,, = $1.285.714,29

n

SD, (SAF) + SD,,(SAC)
2

SAM: SD, (SAM) = = SD, (SAM)=$1.593.712,33.

82. Um financiamento de $1.600.000,00 pode ser amortizado pelo SAC, SAF e SAM. O prazo é de 32
meses e a taxa de juros de 3% ao més. Determinar:

a) o valor da 10° prestagdo de cada um dos sistemas de amortizagdo;

ix(1+i)
(1+i)" -1

0,03x(1+0,03)”

- = PMT = $78.474,59
(1+0,05)” -1

SAF: pyT = PV x{ } = PMT = 1.600.000>{

SAC: pmT, = PV li+ix(—i+1)]= PMT,, = msz [1+0,03x(32-10+1)] = PMT,, = $84.500,00
n

PMT,,(SAF)+ PMT,,(SA
PMT (SAF)+ PMT (SAC) = PMT,,(SAM) = 10 (SAF) + 10 (SAC)

=$81.487,30
2 2

SAM: pMT(SAM) =

b) o saldo devedor imediatamente apds o pagamento da 20° prestagdo pelos trés sistemas de amortizagdo;

(1+0,03)77 -1
0,03x(1+0,03)*

(1+i)" -1
ix(1+i)"™

SAF: sp, = puT x{ } = SD,, = 78.474,59>{ } = SD,, = $781.136,36

SAC: sp, = LAY (n—t)= SD,, = 1'603%x (32-20)= SD,, = $600.000,00

n



SD,,(SAF) + SD,,(SAC)

: = SD,,(SAM) = $690.568,18

SAM: sp, (SAM) =

c) os valores de amortizagdo e juros contidos na 27° prestagdo dos trés sistemas de amortizagdo;

ix(1+i)" 0,03x(1+0,03)*
(1+i)' -1 (1+0,03)” -1
Amort, = PMT — J, = Amort, =78.474,59 —0,03x1.600.000 = Amort, = $30.474,59
Amort, = Amort, x(1+i)™ = Amort,, =30.474,59x(1+0,03)"" = Amort,, = $65.721,23
J,, = PMT,, — Amort,, = J,, = 78.474,59—65.721,23 = J,, =$12.753,36

SAF: pyr = PV x{ } = PMT = 1.600.000>{ } = PMT = $78.474,59

SAC: Amort, = LAZN Amort, = 1.600.000 Amort, = $50.000,00

n

J, BV S lixt-i+1)]=> J,, =@x[0,03x(32—27+1)]: J,, =9.000,00

n

Amort,, (SAF) + Amort,, (SAC)

2

J 5, (SAF) +J ,,(SAC)
2

= Amort,, (SAM ) = $57.860,62

SAM: Amort,,(SAM ) =

= J,,(SAM) = $10.876,68

T, (SAM) =

d) em que momento as prestagdes do SAC e do SAF tornam-se iguais.

0,03% (1+0,03)”

ix(1+i)
(1+0,03)” -1

SAF: pyuT = PV x{ (i) J = PMT = 1.600.000>{ } = PMT =$78.474,59
+i)" =

SAC: pmT, BV livix(—t+1)]= PMT, = x[1+0,03x(32 -1 +1)]

n

1.600.000
32

Igualando-se as expressées e resolvendo para "t”, conclui-se que as prestagées igualam-se
aproximadamente no 14° més.

83. Seja um financiamento com prazo de amortizagdo de 20 anos e juros de 30% ao ano. A operagdo €

z

contratada pelo SAF. Pede-se determinar o momento em que o saldo devedor da divida esteja reduzido a

metade.
SD, = PMT x (L+0)” 1) PV
ix(1+i)™ 2
A .
s 0,30 (1+0,30" 3 (14030 -1 |_Pv
[ l140.30)7 — 1T [ 030x(14+030) | 2
137 -1 030 015 - 0,15
"3 " 2xa =1-13""=""=13""= = (t—20)><10g(1,3):10g( ]: t=20+

0,15
log| 1———
g( A j

10g(1,3)



t = 17,38 anos. Logo, o saldo devedor caird d metade entre a 17° e a 18° prestagdo.
84. Seja um financiamento, sem caréncia, de $2.000.000 a ser pago em 35 prestagSes mensais pelo
Sistema Price. Considerando a taxa de juros de 2% a.m., calcule:

a) a amortizagdo da 3° prestagdo; 41.620,6

b) os juros da 7° prestagdo; 34.952,95

c) o saldo devedor apés o pagamento da 12° prestagdo; 1.463.457,18

d) Amor"r17+Amor'T18+Amor"r19+Amor'T20 226.348 ,40

e) J24+J25+J26 46.954,23.
f) o saldo devedor apds o pagamento da 30° prestagdo. 377.097,59

85. Um financiamento foi liquidado pelo Sistema de Amortizagdo Francés em 50 prestagdes mensais a uma
taxa de 1% a.m. Calcule o valor financiado, sabendo-se que a Amorts= $11.634,55.
15-1 Amortls _ 11.634,55

L\ 1-1
Amort, = Amort, x(1+i)™ = Amort,; = Amort, x(1+0,01) NE = o

= Amort, =

= Amort, =$10.121,63

J, =ixPV =], =0,01x PV

ix(1+i)"

PMT = PV x
{(Hi)"—l

}: Amort, +J, =10.121,63+0,01x PV

0,01x(1+0,01)*

10.121,63+0,01x PV = PV x -
(1+0,01)* -1

} = PV =$652.472,33

86. Um financiamento no valor de $500.000,00 serd liquidado pelo sistema de amortizagdo constante em
30 parcelas mensais. A taxa de juros contratada para a operagdo é de 2,5% a.m. Determinar:

a) o valor de cada amortizagdo mensal;16.666,67

b) o valor dos juros da 15° prestagdo; 6.666,66

c) o valor da 24° prestagdo; 19,583,33



d) o valor do saldo devedor imediatamente apés o pagamento da 27 prestagdo.50.000,00

87. Seja um financiamento com prazo de amortizagdo de 30 anos e juros de 5% ao ano. A operagdo é
contratada pelo SAF. Pede-se determinar o momento em que o saldo devedor da divida corresponda a 40%
do valor do financiamento.

S\n—t
SD, = PMT % w =0,40x PV
ix(1+i)"
A,
F0.05% (140,05 [ (140,051 1
PV - TR W |=0.40x PY
- [+(140,05) —1+] [ 0,05x(1+0,05)
30—t _
105 — 1_040x005 1-1,057% _002 1,05 = 902 (t—30)xlog(1,05) = 1og(1—0’02j
1,05 A A A
log(l - 0:22)
=>1=30+—— 2

log(l,OS)

t = 22,47 anos. Logo, o saldo devedor cair a 40% da divida original entre a 22° e a 23° prestagdo.



